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Estudio de la Intensidad del Fluido Crevicular en Pacientes Fumadores. (Study of the Crevicular Fluid Rate in Smokers. G.M. Rosa, G.V. Lucas and  O.N. Lucas. Acta Odont. Latinoamer. 2000; 13.51-60. 

Antecedentes:  El habito de fumar ha sido relacionado con distintos problemas médicos como se: cancer, partos prematuros, bajo peso al nacimiento, enfermedades pulmonar, cardiovascular y gastrointestinal. La combustión del tabaco produce aproximadamente 2000 sustancias potencialmente toxicas. El objetivo de este estudio fue  determinar si el habito de fumar considerado un factor de riesgo en la enfermedad periodontal, ejercia algún efecto en la intensidad de flujo del fluido crevicular-

Métodos y Resultados:  Estudiantes de Odontología participaron del proyecto, 29 fueron incluido en el grupo control (no fumadores) y 34 en el grupo experimental (fumadores). Todos los participantes fueron sometidos a un riguroso programa de higiene oral (RPHO).  Se realizaron los índices de placa de Greene y Vermillon y Gingival de Löe Silness. El flujo crevicular se obtuvo y medido utilizando el Periotron 8000. Estar  evaluaciones se realizaron antes y después del RPHO. Los resultados indicaron que la in densidad media del flujo crevicular fue numéricamente menor en los fumadores que en los no fumadores, tanto antes como después del RPHO. Relacionando la intensidad del flujo crevicular con el índice gingival sede  observo una menor intensidad flujo en los fumadores siendo estas diferencias estadísticamente significativas en los índices 1 (p<0.01) y 3 (p<0.05).

Conclusiones: Es muy probable que los resultados obtenidos en relación con las diferencias en el fluido crevicular y el índice gingival puede deberse a la acción vasoconstrictora  de los componentes del cigarrillo sobre la vasculatura de los tejidos gingivales. La nicotina y sus metabolitos disminuyen el flujo sanguíneo periodontal, reduciendo los mecanismos de defensa,  haciendo estos tejidos mas susceptible a   la acción periodontopatica de la placa bacteriana.
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